

# “党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

编者按

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，以“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容进行了系统概括。即日起，新华社将连续播发系列述评“‘十个明确’系列谈”，深入阐述“十个明确”的精神实质和丰富内涵，全面展现习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的原创性贡献。

在深刻总结中国共产党执政经验基础上，习近平总书记第一次从党的领导角度阐释中国特色社会主义质的规定性，创造性阐明党的领导的重要意义和基本要求，将马克思主义建党学说提升到新的境界。

2017年金秋，中国共产党第十九次全国代表大会上，“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势”这一重大论断被载入党章。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”于次年写入宪法。

在此次继往开来的大会上，习近平总书记明确提出“坚持和加强党的全面领导”。

不仅“坚持”，还要“加强”；不仅是党的“领导”，更是党的“全面领导”。

9年多来，一系列基础性、创制性、

战略性举措相继出台，确保党始终引领

复兴巨轮沿着正确航向破浪前行——

党的领导制度体系不断完善——

在国家制度和国家治理体系中，党

是决定整个系统运行的关键。

2019年10月31日下午，人民大

会堂，党的十九届四中全会胜利闭幕。

全会通过的《中共中央关于坚持和

完善中国特色社会主义制度、推进国家

治理体系和治理能力现代化若干重大问

题的决定》，把党的领导制度明确为我

国根本领导制度，并作出一系列重大部署，

牢牢抓住国家治理的关键和根本。

党的领导问题是马克思主义建党学

说的重大问题。曾有一段时间，党内在对

坚持党的领导认识模糊、行为乏力，党的

领导弱化、虚化、淡化、边缘化等问题。

习近平总书记以马克思主义政治家的

历史自觉和雄韬伟略，正本清源、一锤定音。

“必须加强和改善党的领导，充分发挥

党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。

2012年11月17日，刚刚当选中共

中央总书记的习近平在主持十八届中央

政治局第一次集体学习时，就对坚持党

的领导提出明确要求。

强调“党政军民学，东西南北中，党

是领导一切的”；

提出“坚持和完善党的领导，是党和

国家的根本所在、命脉所在，是全国各族

人民的利益所在、幸福所在”；

指出“党的领导必须是全面的、系统

的、整体的，必须体现到经济建设、政

治建设、文化建设、社会建设、生态文明建

设和国防军队、祖国统一、外交工作、党

建设等各方面”；

明确“加强对一切工作的领导的

要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各

环节落实和体现”；

……

李克强对全国春季农业生产暨加强冬小麦田间管理工作会议作出重要批示强调，加大农业生产扶持力度，因地因苗抓好春季田管

确保全年粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上

据新华社济南2月13日电 全国

春季农业生产暨加强冬小麦田间管理

工作会议2月13日在山东省德州市召

开。中共中央政治局常委、国务院总理

李克强作出重要批示。批示指出：做好

春耕备耕工作，对于确保全年粮食丰

收至关重要。各地各部门要坚持以

习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，认真贯彻党中央、国务院决策

部署，落实粮食安全党政同责，扎实抓

好春季农业生产，为经济社会平稳健

康发展提供有力支撑。当前冬小麦苗

情偏弱，促弱转壮任务繁重，要因地因

苗抓好春季田管，做好病虫害防控和

极端天气应对防范，力争夏粮再获丰收。

要加大农业生产扶持力度，保障农

资生产供应、稳定农资价格，加强农业

技术指导，保证春耕备播顺利开展。要

稳定粮食播种面积，统筹肉蛋菜等“菜

篮子”产品生产，加强耕地保护和高标

准农田建设，深入实施种业振兴行动，

确保全年粮食产量继续保持在1.3万

亿斤以上，确保粮食安全，以实际行动

迎接党的二十大胜利召开！

中共中央政治局委员、国务院副

总理胡春华出席会议并讲话。

## 虎年春风行动促就业

各地已举办招聘活动近1万场，提供岗位近600万个

据新华社北京2月12日电（记者 姜琳 杨华 谢建雯）由人力资源和社会保障部等8部门部署实施的春风行动正在全国开展，各地集中为返乡返岗农民工、因疫情滞留的务工人员和脱贫人口、低收入人口以及各类用人单位提供就业服务。

记者从2月12日举办的2022年春风行动现场推进活动获悉，截至目前，各地已累计发放留岗红包、用工补贴超5亿元，举办各类招聘活动近1万场，提供岗位近600万个。

近日，各地纷纷举办春风行动户外交场招聘会。在四川仁寿，招聘会当天前来现场的85家企业向求职者提供了管理人员、技术工人、普工、营业

面优势得以存在和发挥作用的根本保证。

山雄有脊，房固赖梁。党的坚强领导，让我们有了艰难险阻前最坚固的顶梁柱——

当第一缕和煦的阳光洒向大地，黑

龙江上升村第一书记王路来到被台风洗

劫后的玉米田，带领村民一穗一穗掰着

躺在地上的玉米；贵州坡头村第一书记

刘恭利，正挨家挨户推广易地扶贫搬迁

政策……

说起这些拍摄中目睹的真实案例，电影《我们是第一书记》导演任杰红了眼眶：脱贫攻坚战中，先后有300多万第一书记和驻村干部奋战在一线，有的甚至将生命永远定格在为之奋斗的土地上，“这就是中国的力量”！

一声令下，尽锐出战。直面脱贫这个世纪难题，中国共产党遍布全国各地的

基层党组织和第一书记、驻村干部以及

广大小村干部，充分发挥战斗堡垒作用

和先锋模范作用，带领群众攻克了一个又

一个贫中之贫，坚中之坚。

只有在中国特色社会主义制度下，脱

贫攻坚才能取得全面胜利；只有在中国共

产党领导下，我们才能创造出世界上任何

政治力量都可能创造的人间奇迹！

淬火成钢，党旗高扬。党的坚强领导

，让我们有了风雨来袭时最可靠的主

心骨——

己亥之末，庚子之初，新冠肺炎疫情突

然袭来。

面对这场百年来全球最严重的传

染病大流行，习近平总书记亲自指挥、

亲自部署，秉持人民至上、生命至上理

念，总揽全局、运筹帷幄，领导全国人民

迅速打响了疫情防控的人民战争、总体战、

阻击战。

从果断拍板关闭离汉通道，到一声令

下三军齐发，全党行动、全国动员……

在这场气壮山河的斗争中，以习近平同

志为核心的党中央坚强领导的“定海神

针”作用充分体现，习近平新时代中国特

色社会主义思想的真理伟力充分彰显。

应对尖锐复杂的“四大考验”“四种危

险”，以前所未有的勇气和定力推进党

风廉政建设和反腐败斗争，管党治党宽松

软状况得到根本扭转；面对香港局势一

度出现的严峻局面，审时度势果断决

策，推动实现由乱到治的重大转折；统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，有理有利有节应对外部势力挑战，坚决维护自身利益……

回望大戰、回顾大考，人们更加深切感到，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

稳舵定向，乘风破浪。党的坚强领导，使我们有了奋进航程中最稳健的压舱石——

2022年2月4日晚，采自古奥林匹亚的火种映照北京夜空，北京成为全球首个“双奥之城”，奋进的中国与古老的奥林匹亚再度携手前行。

冬奥之约，中国之诺。

这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，这是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的成功实践。

“世界期待中国，中国做好了准备。”

中国能，因为中国共产党能！在百年变局和世纪疫情交织背景下点燃冰雪运动火炬，彰显出中国共产党非凡的治理效能和制度优势。

充分发挥中国共产党领导这一中国特色社会主义最大优势，神州大地大潮奔涌，气象万千。

“党中央必须有定于一尊、一锤定音的权威”

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

党的十九届六中全会以历史决议形式作出这个重大政治论断，向全党全国发出号召：更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围！

万山磅礴，必有主峰。

确立和维护领导核心，始终是马克思主义建党学说的基本观点。在马克思、恩格斯看来，工人阶级政党如果不与中央委员会加强联系，就会丧失“自己唯一巩固的支柱”；在列宁心中，“党的中央机关成为拥有广泛的权力、得到党员普遍信任的权威性机构”，党才能履行自己的职责。

当红色火种在华夏大地点燃，人们从贵州遵义小楼明亮的油灯中、从改革开放的春风里愈发清晰地认识到，拥有了核心，就拥有了从胜利走向胜利的法宝；捍卫了核心，就捍卫了马克思主义政党优势所在。

党的十八大以来，习近平总书记以“我将无我，不负人民”的赤胆忠心，引领中国号巨轮涉险滩、战恶浪，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，成为众望所归、当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

在以习近平同志为核心的党中央领

航旗帜下，毫不动摇坚持和加强党的全

面领导，中华民族一定能团结一致、劈波斩浪，胜利到达民族复兴的光辉彼岸。

新华社记者 林晖 胡浩 丁小溪 高蕾

新华社北京2月13日电

## 逐梦新征程 奋进向未来

——2022新开局看“筑梦中国”新跨越

展的重要驱动力。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创者胜。

面对经济增速放缓，作出新常态的重大论断，部署推进供给侧结构性改革；面对“卡脖子”问题，更加强调自主创新、实现科技自立自强；为让绿水青山重现，以壮士断腕的魄力打响污染防治攻坚战；以“明月有山有虎、偏向虎山行”的胆略深化改革，基本确立起国家治理体系和治理能力现代化的“四梁八柱”……扬改革创新之帆，“中国号”巨轮向着更辽阔的水域破浪前行。

以人民至上的情怀，为百姓圆梦插上翅膀——

农历小年刚过，山西汾西县段村村民蔡文明家迎来一位特殊客人。

“现在村里水、电、交通都很好，大家都有事做、有收入，我们赶上了好时代，都是托共产党的福、托总书记的福。”今年61岁的老蔡感慨道。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。”习近平